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Rozumienie ze stuchu

Zadanie 1.
Wymagania Zadani Wymagania szczegolowe Poprawna
ogolne adame ymag & odpowiedz
II. Rozumienie 1.1. R
wypowiedzi.
1.2. F
Zdajgcy rozumie
proste, typowe 1.3. 2.3. Zdajacy znajduje w tek$cie okreSlone R
Wypowiedz ustne, informacje.
artykufowane F
wyraznie, 1.4,
w standardowej
odmianie jezyka 1.5. R
[..].
Zadanie 2.
Wymagania Zadani Wymagania szczegolowe Poprawna
ogolne adame ymag g odpowiedz
II. Rozumienie 2.4. Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora
o 2.1. C
wypowiedzi. tekstu.
Zdajgcyroumie | 35 | 2.1, Zdajacy okresla gl6 $1 tekstu. D
orosto, typone ajacy okresla glowna mysl tekstu
wypowiedzi ustne,
artykufowane 2.3. 2.5. Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. E
wyraznie,
\évd?tn?gg?é?;;yvsa )4, 2.4. Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora B
[..]. tekstu.
Zadanie 3.
Wymagania Zadani Wymagania szczegolowe Poprawna
ogolne adanie ymag g odpowiedz
31 2.3. Zdajacy znajduje w teksScie okreslone C
o informacje.
II. Rozumienie 39 2.3. Zdajacy znajduje w tekscie okres$lone A
wypowiedzi. L informacie.
Zdajgcy rozumie 13 2.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone A
proste, typowe o informacje.
wypowiedzi ustne, ] T i
artykufowane 34 2.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone B
wyraznie, o informacje.
w standardowej
odmi eEni?jgzyka 3.5. 2.5. Zdajacy okre$la kontekst wypowiedzi. B
36 2.4. Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora C

tekstu.
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Rozumienie tekstow pisanych

Zadanie 4.
Wymagania Zadanie Wymagania szczegolowe Poprawna
ogolne ymag & odpowiedz
4.1. B
II. Rozumienie
wypowiedzi. 49 A
, _ - 3.2. Zdajacy okres$la gtdbwna mys$l
Zd?‘.}_(]:yprr%{:gﬁ"e 13 poszczegolnych czgdcei tekstu. b
wypowiedz
pisemne|...].
4.4. E
Zadanie 5.
Wymagania Zadanie Wymagania szczegolowe Poprawna
ogolne ymag g odpowiedz
II. Rozumienie 51 3.4. Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora B
wypowiedzi. - tekstu.
Zdajgcy rozumie 5.2. 3.1. Zdajacy okresla gldéwna mysl tekstu. C
[..] proste
wypowiedzi 53 3.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone B
pisemne(..]. o informacje.
Zadanie 6.
Wymagania Zadanie Wymagania szczegolowe Poprawna
ogolne ymag g odpowiedz
6.1. B
II. Rozumienie 6.2 B
wypowiedzi. 3.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
informacje.
Zdajgcy rozumie 6.3. D
[..] proste
wypowiedz
pisemne|..]. 6.4. A
6.5. 3.1. Zdajacy okresla gldowna mysl tekstu. A
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Zadanie 7.

Wymagania . . . Poprawna
ogolne Zadanie Wymagania szczegolowe odpowiedz
II. Rozumienie 71. D
wypowiedzi.
2d _ 79 3.6. Zdajacy rozpoznaje zwiazki pomiedzy C
ajgcy rozumie 2. . R
[..] proste poszczegdlnymi czgsciami tekstu.
wypowiedz
pisemnel[..]. 7.3. "
Znajomos¢ Srodkow jezykowych
Zadanie 8.
Wymagania Zadanie Wymagania szczegolowe Poprawna
ogollne ymag g odpowiedz
I. Znajomo$¢
srodkow 8.1 A
jezykowych. - B
Zdaécécs/vpr)%s;??we 1. Zdajacy postuguje si¢ w miarg¢ rozwinigtym
rozwinigtym 8.3. zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych, B
zasobem srodkéw gramatycznych, ortograficznych) [...].
jezykowych 8.4 A
(Ieksykalnych, s
gramatycznych,
ortograficznych) 8.5. C
[..].
Zadanie 9.
Wymagania Zadanie Wymagania szczegolowe Poprawna
ogollne ymag g odpowiedz
I. Znajomo$¢
9.1. C
srodkow
jezykowych. 95 A
Zdaéqgczv%c;s;??uje 1. Zdajacy postuguje si¢ w miare rozwinigtym
rozwinietym 9.3. zasobem $rodkéw jezykowych (leksykalnych, B
zasobem srodkéw gramatycznych, ortograficznych) [...].
jezykowych
(leksykalnych, 9.4. A
gramatycznych,
ortograficznych) 95 C

[..].

Schemat punktowania w zadaniach od 1. do 9.
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Wypowiedz pisemna

Zadanie 10.

Na czas studiow w Niemczech zamieszkale$(-as$) u swojej rodziny w Berlinie. W liscie
do kolezanki z Niemiec:

wyjasnij, dlaczego zdecydowales(-as) si¢ zamieszka¢ u rodziny w Berlinie

napisz o powitaniu, jakie zgotowala Ci rodzina w Berlinie

opisz pokdj, w ktorym teraz mieszkasz

przedstaw wady mieszkania u rodziny.

Wymagania ogolne
I.  Znajomos¢ srodkow jezykowych.
Zdajgcy posfuguje sie w miare rozwinietym zasobem srodkéw jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [ ...].
[11.  Tworzenie wypowiedz.
Zdajgcy samodzelnie formutuje krétkie, proste, zrozumiaze wypowiedzi [ ...] pisemne.
V. Reagowanie na wypowiedz.
Zdajgcy [ ...] reaguje w sposdb zrozumiaty, adekwatnie do sytuacji komunikacyjng |[...]
pisemnie.

Wymagania szczegolowe

1.  Zdajgcy posiuguje sie W miare rozwinietym zasobem srodkow jezykowych (leksykal nych,
gramatycznych, ortograficznych) [ ...].

5.1. Zdajgcy opisuje[...] migsca [..].

5.3. Zdajgcy przedstawia fakty z przesz/osci [ ...] .

5.5. Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie|..].

5.7. Zdajgcy przedstawia wady [ ...] rozwigzar i poglgddw.

7.2. Zdajgcy[...] przekazujeinformacjei wyjasnienia.

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastepujacych kryteriach:
o tresc

e spojnos¢ 1 logika wypowiedzi

o zakres $rodkow jezykowych

e poprawnos$¢ srodkow jezykowych.

Tresé

W ocenie treSci bierze si¢ najpierw pod uwage, do ilu podpunktow z polecenia zdajacy
odniost si¢ w swojej wypowiedzi, a nastgpnie, ile z tych podpunktow rozwinagt
w zadowalajagcym stopniu. Za wypowiedz przyznaje si¢ od 0 do 4 punktéow, zgodnie
Z ponizszg tabelg.

Do ilu podpunktoéw Ile podpunktéw rozwinat?

zdajacy si¢ odnidst? 4 3 2 1 0
4 4 p. 4 p. 3p. 2 p. 2 p.
3 3p. 3p. 2 p. 1 p.
2 2 p. 1 p. 1 p.
| 1 p. 0 p.
0 0 p.

Dla przyktadu, za wypowiedz zdajacego, ktory odnidst sie¢ do 2 podpunktéw 1 oba rozwinat,
przyznaje si¢ 2 punkty.
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Uwagi dodatkowe dotyczace oceniania tresci

1. W ocenie tre$ci egzaminator kieruje si¢:

a. nadrzednymi ustaleniami dotyczacymi sposobu oceniania wypowiedzi podanymi

w punktach 2-18 ponize] oraz przyjetymi w danej sesji egzaminacyjnej dla

konkretnego zadania

b. w przypadku watpliwos$ci, rozwazeniem nastepujacych kwestii:

— w jakim stopniu jako czytelnik czuje si¢ poinformowany w zakresie kluczowego
elementu danego podpunktu z polecenia?

— w jaki sposob zdajacy realizuje dany podpunkt?, np. za pomocg ilu zdan i jakich?,
za pomocg ilu czasownikdéw/okreslnikow?, jak zlozona jest wypowiedz?, jak wiele
szczegotow przekazuje? itp.

2. Nalezy uzna¢, ze zdajacy nie odnidst si¢ do podpunktu polecenia, jesli
a. nie realizuje tego podpunktu
b. realizuje go w sposob nieckomunikatywny.

3. Nalezy uznaé, ze zdajacy odniodst sie do danego podpunktu polecenia, jesli
a. realizuje go w sposob komunikatywny, ale w minimalnym stopniu, np.

e napisz o powitaniu, jakie zgotowala Ci rodzina w Berlinie
Se haben Essen zubereitet. (jedno odniesienie)

b. rozbudowuje minimalng realizacj¢ podpunktu o dodatkows, komunikatywna
informacje, np. Se haben Essen zubereitet und danach sind wir ins Kino gegangen.

(dwa odniesienia)

4. Nalezy uzna¢, ze zdajacy rozwinal dany podpunkt polecenia, jesli odniost si¢ do niego
w sposob bardziej szczegdlowy, tzn. w realizacji podpunktu mozna wyodrebnié
a. przynajmniej trzy komunikatywne, minimalne odniesienia, np.

e przedstaw wady mieszkania u rodziny
Ich muss die Wohnung bezahlen, sieist weit von der Uni und ich habe Langeweile.

e przedstaw wady mieszkania u rodziny
Die Familieist nicht nett, alt und arrogant.

b. jedno lub dwa bardziej rozbudowane, komunikatywne odniesienia, np.

e przedstaw wady mieszkania u rodziny
Ich fihle mich hier so allein, dass ich jeden Abend mit meiner Freundin sprechen
muss. Wir verstehen uns sehr gut und das hilft mir die Zeit weit von zu Hause zu
Uberleben.

5. W przypadku podpunktow polecenia, ktore sktadajg si¢ z dwoch cztondw:

a. jeSli zdajacy w minimalnym stopniu nawigzal do jednego cztonu, a drugiego
nie zrealizowat, nalezy uzna¢, ze odniost si¢ do danego podpunktu.

b. jesli zdajacy nawigzal do obydwu cztonéw w minimalnym stopniu, nalezy uznac,
ze odniost si¢ do danego podpunktu.

c. jesli zdajacy rozbudowal swoja wypowiedz tylko w zakresie jednego cztonu,

a drugiego nie zrealizowal, nalezy uzna¢, ze odnidst si¢ do danego podpunktu.

d. jesli zdajacy odnidst si¢ do obydwu cztonow i1 przynajmniej jeden z nich przedstawit

w sposob bardziej szczegdlowy, to nalezy uznaé, ze rozwingt wypowiedz.

6. Wyrazenia takie jak np. nett i sympathisch sg traktowane jako jedno odniesienie si¢ do
podpunktu polecenia.

7. Realizacja podpunktu polecenia przy pomocy wyrazen synonimicznych lub wzajemnie
wykluczajacych si¢ slow/wyrazen, lub przy pomocy réwnorzednych stow odnoszacych
si¢ do jednego aspektu, jest traktowana jako jedno odniesienie, np.

przedstaw wady mieszkania u rodziny / opisz pokéj, w ktorym teraz mieszkasz
Die Familie ist nicht nett und unsympathisch. / In dem Zimmer kann ich mich
erholen und ausruhen.
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8.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

e przedstaw wady mieszkania u rodziny
Das Wohnen bei der Familieist billiger und teurer, alsich gedacht habe.
Realizacja podpunktu polecenia przy pomocy co najmniej trzech stow/wyrazen
odnoszacych si¢ do réznych aspektow, jest uznawana za podpunkt rozwinigty, np.
e opisz pokéj, w ktorym teraz mieszkasz
Das Zimmer ist klein, gemdtlich und dunkel.
Zaimki oraz pospolite modyfikatory wystepujace przed przymiotnikiem lub
przystowkiem (np. bardzo, dosé¢, troche) nie sg traktowane jako kolejne odniesienie do
danego podpunktu polecenia.
Nazwy wlasne nie sg traktowane jako kolejne odniesienie do danego podpunktu
polecenia, chyba ze w wyrazny spos6b wnosza dodatkowe informacje.
Realizacje poszczegdlnych podpunktéw polecenia ocenia si¢ w calej wypowiedzi;
odniesienia do tego samego podpunktu polecenia moga wystapi¢ w réznych czgsciach
pracy.
Ten sam fragment tekstu nie moze by¢ traktowany jako realizacja dwodch réznych
podpunktow polecenia.
e opisz pokéj, w ktorym teraz mieszkasz
e przedstaw wady mieszkania u rodziny
Mich stort, dass das Zimmer dunkel ist.
Dopuszczalna jest sytuacja, w ktorej zdajacy traktuje poszczegoélne podpunkty polecenia
jak zadawane pytania i1 tworzy wypowiedz poprzez odpowiadanie na te pytania bez
przywotywania wszystkich elementéw z polecenia (= wprowadzenie oraz 4 podpunkty).
Wypowiedz taka nosi cechy interakcji w formie pisemnej. Taka realizacja polecenia nie
prowadzi do obnizenia punktacji za tre$¢; moze natomiast skutkowaé obnizeniem
punktacji za spdjnos¢ i logike wypowiedzi.
To, ze zdajacy nie musi przywotywaé wszystkich elementéw z polecenia nie oznacza, ze
moze poming¢ kluczowe elementy tego podpunktu, np. realizujgc podpunkt dotyczacy
opisu pokoju, pisze: Das ist ein grof3es modernes Haus. — taka odpowiedz nie jest
akceptowana.
Jezeli zdajacy realizuje podpunkt polecenia w sposob niestandardowy, taki ze budzi
watpliwosci, woéwczas wymagany jest w wypowiedzi element, ktory wskazuje, ze ta
informacja dotyczy danego podpunktu i jest logicznie uzasadniona.
Jezeli zdajacy realizuje podpunkt polecenia, ale komunikacja jest znacznie zaburzona na
skutek uzycia niewlasciwej struktury leksykalnej i/lub gramatycznej, taka wypowiedz
kwalifikowana jest na poziom nizszy (podpunkt rozwinigty traktowany jest jako
podpunkt, do ktérego zdajacy tylko odnidst si¢, a podpunkt, do ktérego zdajacy odniodst
si¢, jako podpunkt nieujety), np.
e napisz o powitaniu, jakie zgotowala Ci rodzina w Berlinie
Ich mag meine Familie in Berlin. Se ist sehr nett und meine Tante macht leckere
Torten. (podpunkt nieujety w pracy; zdajacy realizujac polecenie uzywa czasu
terazniejszego, nie ma zadnej informacji, ze opisywane wydarzenie mialo miejsce w
czasie wymaganym do realizacji danego podpunktu) (nie odniodst si¢)
Ich mag meine Familiein Berlin. Seist sehr nett und meine Tante macht gestern zu
meiner Begriufung in Berlin eine leckere Torte. (zdajacy realizujgc polecenie uzywa
czasu terazniejszego, ale jest w pracy informacja, ze opisywane wydarzenie miato
miejsce w czasie wymaganym do realizacji danego podpunktu;) (odniodst si¢)
Dopuszcza si¢ udzielenie przez zdajacego wymijajacej odpowiedzi, np. Nie wiem, kiedy...
/ Nie wiem, co... / Nie wiem, dlaczego..., jezeli odpowiedZ taka spelnia warunki
polecenia. Nie akceptuje si¢ odpowiedzi nienaturalnych w danej sytuacji komunikacyjne;j.
e opisz pokdj, w ktorym teraz mieszkasz
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Ich weil3 nicht, wie mein Zimmer aussieht. Esist sehr dunkel. (odnidst si¢)
17. Jezeli zdajacy realizuje kluczowy fragment wypowiedzi w jezyku polskim, uznaje si¢
realizacj¢ podpunktu polecenia za nieckomunikatywna, np.
e napisz o powitaniu, jakie zgotowala Ci rodzina w Berlinie
Meine Familie hat mich sehr nett powitafa. (nie odniost si¢)
18. Jezeli zdajacy uzywa jezyka polskiego we fragmencie wypowiedzi, ktéry nie jest
kluczowy do realizacji polecenia, fragment w jezyku polskim nie jest brany pod uwage
W ocenie tresci, np.
e napisz o powitaniu, jakie zgotowala Ci rodzina w Berlinie
Die Tante hat einen pyszny Kuchen gebacken. (odniost si¢)

Zadanie 10.

Na czas studiow w Niemczech zamieszkale$(-as) u swojej rodziny w Berlinie. W liScie
do kolezanki z Niemiec:

wyjasnij, dlaczego zdecydowales$(-as) si¢ zamieszka¢ u rodziny w Berlinie

napisz o powitaniu, jakie zgotowala Ci rodzina w Berlinie

opisz pokdj, w ktorym teraz mieszkasz

przedstaw wady mieszkania u rodziny.

Hallo Andrea,
danke fiir Deine E-Mail. Ich wohne jetzt bei meiner Familie in Berlin.
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e wyjasnij, dlaczego zdecydowales(-as) si¢ zamieszka¢ u rodziny w Berlinie

5.5. Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie][...].
7.2. Zdajgcey [ ...] przekazuje informacjei wyjasnienia.

Nalezy uznaé¢ kazda komunikatywng odpowiedz, w ktorej zdajacy wyjasnia powod

zamieszkania u rodziny w Berlinie, np.:

e wskazuje na okolicznos$ci i/lub osoby, ktére zachecity/sktonity go do zamieszkania u
rodziny w Berlinie, np. Meine Mutter hat mir vorgeschlagen, bei der Familie in Berlin
zu wohnen. / Der Onkel hat gesagt, bei ihnen kann ich mich wie zu Hause fuhlen.

e wspomina o wydarzeniu/wydarzeniach, ktéore wptyneto/wptynely na decyzje o
zamieszkaniu u rodziny w Berlinie, np. Bel letztem Besuch bel uns hat die Tante nach
meinem Studium in Berlin gefragt und angeboten, bei ihnen zu wohnen.

e pisze o wspomnieniach/uczuciach/emocjach zwigzanych z rodzing w Berlinie, np. Ich
erinnere mich immer gern an meine Besuche bei der Familie in Berlin. Ich war sehr
gltcklich, da zu sein. Und jetzt kann ich da wohnen.

e jako powod zamieszkania u rodziny w Berlinie podaje podjecie studiow w Niemczech,
np. Ich habe mich firs Wohnen bel der Familie entschieden, well ich an der Uni Berlin
angenommen wurde.

Wymagany jest spojnik ,,poniewaz/bo*, gdy z kontekstu nie wynika powod zamieszkania u

rodziny w Berlinie, np. Die Wohnung meiner Familie ist sehr gut gelegen. (nie odnidst si¢),

Ich wohne bei meiner Familie, denn ihre Wohnung ist sehr gut gelegen. (odniost sig).

Nie akceptuje si¢ odpowiedzi, w ktoérej zdajacy:

— nie wyjasnia, dlaczego zdecydowal si¢ zamieszka¢ u rodziny w Berlinie, np. Das
Sudieren macht mir viel Spali.

— informuje o wydarzeniu/wydarzeniach/dziataniach/czynnosciach, ktére nie wptynety
na jego decyzje zamieszkania u rodziny w Berlinie, np. Ich habe an einer kulturellen
Veranstaltung in Berlin teilgenommen.

W pracy nie musi pojawi¢ si¢ sformutowanie Ich habe mich firs Wohnen bei der Familie

entschieden, well ..., ale z wypowiedzi musi wynika¢ powdd zamieszkania u rodziny w
Berlinie.
nie odniost sie odniost sie odniost si¢ i rozwinal

Ich habe keine guten | Ich verstehe mich mit Meine Eltern sind der Meinung, dass ich

Erinnerungen an die | der Familie sehr gut. einen sehr guten Kontakt zu der Familie

Familie in Berlin. in Berlin habe und ich kann mit ihnen
Die Familie ist sehr iiber verschiedene Themen sprechen und

Berlin gefillt mir sympathlsch und lebt mich auf sie verlassen.

nicht. ruhig.

Ich habe mich fiirs Wohnen bei der
Familie entschieden, weil ich sie liebe.
Sie sind immer hilfsbereit und nett.

Einmal war ich im
Die Familie hat Stress und die Tante hat
polnischen Namen. mir geholfen.

Ich studiere an der
Humboldt-Universitit,
darum wohne ich bei der
Familie in Berlin.
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e napisz o powitaniu, jakie zgotowala Ci rodzina w Berlinie

5.3. Zdajgcy przedstawia fakty z przesziosci [ ...].
7.2. Zdajgcey [ ...] przekazuje informacjei wyjasnienia.

Nalezy uzna¢é kazda komunikatywng odpowiedz, w ktoérej zdajacy informuje o powitaniu,
jakie zgotowala mu rodzina w Berlinie, np.:

¢ o formie/sposobie powitania, zachowaniu rodziny podczas powitania, np. Der Gastgeber
hat mir Hand gegeben. / Die Tante hat mich sofort angesprochen und gekiisst. LUB

® 0 migjscu powitania, np. Die Familie hat mich im schénen Wohnzimmer begrufit. / Der
Onkel hat auf mich am Flughafen gewartet. / Die Familie wartete auf mich auf dem
Bahnsteig. Se waren sehr nett und haben eine kleine Uberraschung mitgebracht.

e 0 czasie powitania, np. Die Familie hat mich am spaten Abend begrif3t und gleich haben
wir zu Abend gegessen.

e 0 wczesniejszych przygotowaniach, np. Die Familie hat schon vorher ein Zimmer fur
mich vorbereitet. Se haben es frisch gestrichen und auf den Tisch eine Vase mit Blumen
gestellt. / Die Gastgeber haben vorher ein Abendessen vorbereitet. Se haben mein Bett
schén gemacht.

Wymagany jest czas przeszly.

Nie wymaga si¢ uzycia stow powitanie/powitac¢ (BegrifRung/ begriiRen), ale z kontekstu
musi wynika¢, ze chodzi o powitanie, jakie zgotowala rodzina, np. Mein Onkel hat eine
schone Rede zu meinem Ankommen gehalten.

Nie akceptuje si¢ odpowiedzi, w ktorej zdajacy:
e w zaden sposob nie odnosi si¢ do powitania, np. Wir haben zu Mittag gegessen.
(czynnos$ci dnia codziennego), Die Familie zahlt vier Personen. (informuje ogdlnie o

rodzinie w Berlinie), Ich bin in Berlin am spaten Abend angekommen. (wspomina tylko
o przyjezdzie do Berlina).

nie odniost sie odniost sie odniost si¢ i rozwinal
Ich habe Familie in Berlin Meine Familie hat mich sehr | Als ich in Berlin angekommen
besucht. freundlich begriift. war, wartete auf mich die

ganze Familie. Sie haben mich
vom Flughafen abgeholt. Und
am Abend gab es eine
Grillparty.

Meine Familie in Berlin ist Meine Familie hat fiir mich
sehr nett. eine grofle Party organisiert.

Die Familie hat mir viele
Geschenke gegeben.

Die Familie war schon auf dem
Bahnhof und sie waren sehr
nett. Zu Hause haben wir dann
zusammen das Abendbrot
gegessen.

Die Familie hat mich direkt
vom Bahnhof in ein Restaurant
eingeladen. Das war wirklich
sehr nett und das Essen war
sehr lecker.
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e opisz pokéj, w ktorym teraz mieszkasz

5.1. Zdajgcy opisuje|[...] migscal...].

Nalezy uznaé¢ kazda komunikatywng odpowiedz, w ktorej zdajacy opisuje co najmniej

jedna ceche pokoju, w ktorym teraz mieszka, np.

e opisuje wnetrze pokoju, np. jego wielko$¢, wyposazenie, rodzaj pokoju (sypialnia itd.),
np. Das Schlafzmmer ist hell und etwa 20 n? grof. / Das Zimmer ist klein und alle
Wande sind griin. / In dem Zimmer stehen ein grof3es Bett, ein alter Schreibtisch und ein
moderner Computer. LUB

e odnosi si¢ do usytuowania pomieszczenia, np. Das Zimmer befindet sich im
Erdgeschoss. LUB

e opisuje otoczenie pokoju, np. Vor dem Zimmer gibt es einen hellblauen Flur und da
h&ngen schone Bilder.

Akceptuje si¢ tez komunikatywne odpowiedzi, w ktorych zdajacy:

e opisuje czynnos$ci, ktore zdajacy moze wykonywa¢ w swoim pokoju, np. Ich kann hier
in Ruhe lernen oder Blicher lesen.

Informacje dotyczace wrazen, emocji, opinii zdajacego nie sg opisem, mogg by¢ traktowane

wylacznie jako elementy rozwijajace wilasciwy opis, np. Mir geféllt das Zimmer. (nie

odniost si¢), ALE Das Zimmer ist zwar klein, aber es gefallt mir. (odniost sig).

Nie akceptuje si¢ odpowiedzi, w ktorej zdajacy:
e w zaden sposob nie odnosi si¢ do opisu pokoju, np. In dem Haus gibt esvier Zimmer.

nie odniost sie odniost sie odniost sie i rozwinal
Ich mag das Zimmer. Das ist ein Schlafzimmer. Ich habe mein eigenes
Da steht ein grof3es Bett. Zimmer. Es ist nicht grof3,
Meine Tante hat drei aber sehr gemiitlich. Ich
Zimmer. Die Wénde in diesem habe dort ein Bett, eine
Zimmer sind gelb. Ich mag | Kommode und einen Tisch.
Ich muss das Zimmer diese Farbe.
aufraumen. Das Zimmer ist sehr
Mein Zimmer ist groB, es ist | gemiitlich. Da gibt es ein
25 m? groB3. Bett mit vielen Kissen und
am Fenster steht mein
Schreibtisch.
Das Zimmer ist sehr klein
und dunkel, aber ich habe
hier alle Mobel, die ich
brauche.
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e przedstaw wady mieszkania u rodziny.

5.7. Zdajgcy przedstawia wady [...] rozwigzar i poglgdow.

Nalezy uznaé kazda komunikatywng odpowiedz, w ktérej zdajacy przedstawia zte strony
(wady) mieszkania u rodziny, np.

— wskazanie wad dotyczacych pokoju / miejsca zamieszkania u rodziny, np. Mein Zimmer
ist zu klein. / Mein neues Zuhause ist nicht der beste Platz zum Lernen. / Zur Uni habe
ich einen langen Weg.

— ograniczone mozliwosci w realizacji swoich zamitowan, np. Fruher spielteich jeden
Tag Klavier. Esist sehr schade, aber jetzt kann ich das nicht.

— wskazanie wad zwigzanych z aspektem emocjonalnym (m.in. ograniczone kontakty z
rodzicami/rodzenstwem), np. Ich fuhle mich hier allein. / Mir fehlen meine Eltern, die
mir immer helfen konnten. / Mir fehlt vor allem der Kontakt zu meinem Bruder, mit dem
ich sehr gern spreche.

— wskazanie wad zwigzanych z aspektem finansowym, np. Leider mussich hier Miete
bezahlen. Das Zimmer ist sogar teurer alsim Sudentenheim.

Akceptuje si¢ tez komunikatywne odpowiedzi, w ktorych zdajacy wymienit co najmniej

jedng wade zwigzang z mieszkaniem u rodziny, np. Mir fehlt der direkte Kontakt zu meinen

Eltern.

Nie akceptuje si¢ odpowiedzi, w ktoérej zdajacy:

e w zaden sposob nie odnosi si¢ do wad zwigzanych z mieszkaniem u rodziny, np. Im
Unterricht an der Uni kann ich mich nicht konzentrieren.

e wymienia pozytywne strony mieszkania u rodziny, np. Bei meiner Familie fihle ich
mich wie immer sehr wohl.

nie odniosl si¢ odniost sie¢ odniost si¢ i rozwinal
Das Haus ist grofl und Ich muss Kosten teilen. Jetzt muss ich Einkdufe machen
hat sogar eine Garage. und Essen selber zubereiten. Ich
Die Wohnung ist nicht soll auch regelmiBig mein
Die Wohnung liegt in gemiitlich und die Zimmer aufrdumen.
einem schonen alten Atmosphére schlecht.
Stadtviertel. Ich habe einen langen Weg von

Zuhause zur Uni. In der Nédhe
gibt es auch keine interessanten
Orte, wo ich meine Freizeit nach
dem Unterricht verbringen kann.

Die Familie unterstiitzt mich
nicht.

Jetzt kann ich nicht an
bisherigen Projekten

. Ich bedaure sehr, dass ich mich
teilnechmen.

mit meinen Schulkollegen nicht
mehr treffe. Das ist der grofite
Nachteil, weil die Kontakte fiir
mich eine grof3e Rolle spielen.

Przyklady podane w powyzszych tabelach zaczerpni¢to z prac zdajacych. Zachowano
w nich bledy.
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Spdjnosé i logika wypowiedz

W ocenie spdjnosci bierze si¢ pod uwage, czy i w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catosé
dzigki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdah oraz mig¢dzy
zdaniami/akapitami tekstu. W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwagg, czy i w jakim
stopniu wypowiedz jest klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych

mysli).
) wypowiedz jest w catosci lub w znacznej wigkszosci spdjna i logiczna zaré6wno
P- | ha poziomie poszczegoOlnych zdan, jak i calego tekstu
1 wypowiedz zawiera usterki w spdjnosci/logice na poziomie poszczegélnych zdan
P- | oraz/lub calego tekstu
0 wypowiedz jest w znacznej] mierze niespdjna/nielogiczna; zbudowana jest
P- 1, trudnych do powigzania w cato$¢ fragmentow

Dodatkowe uwagi dotyczace spojnosci

1.

W ocenie spdjnosci nalezy rozwazy¢ poziom spojnosci tekstu, zarowno na poziomie
poszczegolnych zdan, jak i catego tekstu, w stosunku do jego dlugos$ci. Jedna badz dwie
usterki w dluzszym tek$cie to nie to samo, co jedna badz dwie usterki w spdjnosci
w tek$cie bardzo krotkim. Nie nalezy jednak bezposrednio przelicza¢ liczby usterek
na odpowiednig liczbe punktow.
Zaburzenie spdjnosci i/lub logiki moze wynikaé na przyktad z:
e braku polaczenia tekstu piszacego z podanym poczatkiem, np.
Hallo Andrea,
danke fiir Deine E-Mail. Ich wohne jetzt bei meiner Familie in Berlin.
Wie geht esdir? Mir geht es gut. Ich studiere jetzt in Berlin.
e braku polaczenia miedzy czeSciami tekstu; odwotywanie si¢ do czego$, co nie jest
wczesniej wspomniane.
e nicuzasadnionego uzycia czasownikow w réznych czasach gramatycznych
(,,przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego na inny).
e bledow jezykowych i/lub ortograficznych, ktore powoduja, ze odbiorca gubi sie,
czytajac tekst.
e powaznych zaklécen komunikacji w tekscie w wyniku btedéw jezykowych
e braku logiki w tekscie, np. przytoczenia argumentu, ktory jest sprzeczny z ogdlnie
przyjetymi zasadami rozumowania (je$li nie ma w pracy zadnego uzasadnienia/
kontekstu, ktéry thumaczytby taka wiasnie realizacj¢ danego podpunktu).
Zdajacy nie musi realizowa¢ podpunktow polecenia w kolejnosci, w jakiej sa wymienione
w zadaniu. Sama zmiana kolejnosci nie moze by¢ podstawg do obnizenia punktacji za
spojnosc 1 logike wypowiedzi.
Brak podziatu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za spo6jnos¢
1 logike wypowiedzi.
Brak powigzania miedzy rozwinigciem napisanym przez zdajagcego, a zdaniem
wprowadzajacym i/lub konczacym podanym w arkuszu moze by¢ podstawa do obnizenia
punktacji za spdjnos¢ i logike wypowiedzi.
Jezeli w pracy nie s3 zaznaczone zadne bledy w spdjnosci/logice, nalezy przyznaé
2 punkty w tym kryterium.
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10.

Jako usterki w spojnosci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktorych gubi sig,
czytajac tekst. Bledy jezykowe i ortograficzne moga powodowaé zaburzenie spdjnosci
i logiki, ale wiele zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam blad moze w mniejszym lub
wiekszym stopniu zaburza¢ zrozumienie tekstu. Moze on wplywac¢ na ocene spdjnosci
i logiki i/lub przekazania komunikatu.

Bledy logiczne moga czesto wynikaé z niewystarczajacego kontekstu w tresci pracy,
braku kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktdére samo w sobie jest
sprzeczne z zasadami logiki.

Stowa napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu egzaminator zaznacza
jako bledy w spdjnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie komunikatu.
Jesli komunikacja nie jest zaburzona, podkresla je jedynie jako bledy jezykowe.

Jesli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wigkszosci niespdjna/
nickomunikatywna/niezrozumiata dla odbiorcy, egzaminator moze zaznaczy¢ catosc
pracy (lub dany fragment) ,,pionowg falg” na marginesie i nie podkresla¢ poszczegdlnych
zaburzen. Jednocze$nie w takiej pracy oznacza si¢ btedy.

Zakres srodkow jezykowych

A\

ocenie zakresu s$rodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage zréznicowanie struktur

leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

) zadowalajacy zakres srodkéw jezykowych; oprocz srodkéw jezykowych o wysokim
P- stopniu pospolitosci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan
1 ograniczony zakres $rodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sg gtownie $Srodki
p- jezykowe o wysokim stopniu pospolitosci
0 bardzo ograniczony zakres srodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sa wylacznie
p- najprostsze srodki jezykowe
1. Zadowalajacy zakres $rodkéw jezykowych odnosi si¢ do sSrodkéw leksykalno-

gramatycznych, ujetych w zakresie struktur w Informatorze, ktérych znajomosci mozna
oczekiwac od absolwenta szkoty ponadgimnazjalnej na poziomie B1.

Pod pojeciem ,precyzyjne sformutowania” rozumie si¢ wyrazanie mysli
z wykorzystaniem stownictwa swoistego dla tematu 1 unikanie wyrazéw oraz struktur
o wysokim stopniu pospolitosci, takich jak mify, interesujgcy, fajny. W precyzji
wyrazania mys$li miesci si¢ réwniez charakterystyczny dla danego jezyka sposob
wyrazania znaczen, np. stosowanie typowych dla danego jezyka zwigzkéw wyrazowych
oraz struktur gramatycznych precyzyjnie pasujacych do danej sytuacji komunikacyjne;.
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Poprawnosé srodkow jezykowych

W ocenie poprawnosci $rodkéw jezykowych bierze si¢ pod uwage bledy gramatyczne,
leksykalne i ortograficzne oraz ich wptyw na komunikatywnos¢ wypowiedzi.

e brak btedow
2 p. | ¢ nieliczne bledy niezaklocajace komunikacji lub sporadycznie zaklocajace

komunikacje
1 e liczne bledy niezakldcajace komunikacji lub czasami zaktdcajace komunikacje
P- 1 bardzo liczne btedy niezaktdcajace komunikacji
0p e liczne bledy czesto zaktocajace komunikacje

e bardzo liczne btgdy czasami lub czg¢sto zaktocajace komunikacje

W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage orientacyjny stosunek
liczby btedow do dlugosci tekstu stworzonego przez zdajacego (nie ma potrzeby liczenia
wyrazow 1 btedow). ,,Liczne” bledy w przypadku tekstu bardzo krotkiego to nie to samo,
co ,,liczne” btedy w przypadku tekstu dluzszego.

Sposob oznaczania bledow

Bledy oznacza si¢ tylko w wypowiedzi zdajacego, stosujac oznaczenia podane w tabeli; nie
oznacza si¢ rodzaju btedu na marginesie.

rodzaj bledu sposéb oznaczania przyklad

btad jezykowy (leksykalny,

gramatyczny) podkreslenie linig prosta Marek [ubié czekolade.
btad jezykowy -

spowodowany brakiem E?:llzu}/q\;verglz)levjv?;zu Marek \ czekolade.
wyrazu

btad ortograficzny otoczenie stowa kotem Sorce
btad jezykowy s .

i ortograficzny podkreslenie linig prosta Sorice W lecie.

) ) 1 otoczenie kotem
w jednym stowie

Zalozytem kurtke, bo by/o

btedy w spdjnosci / logice podkreslenie linig falistg oraCo

Btedy ortograficzne zmieniajgce znaczenie wyrazu sg traktowane jako bledy jezykowe
1 oznaczane poprzez podkreslenie wyrazu linig prosta.

Nie oznacza si¢ btedéw interpunkcyjnych.

Usterki w spdjnosci 1 logice wystgpujace pomigdzy akapitami moga by¢ zaznaczane
»pionowa falg” na marginesie.
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Uwagi dodatkowe

1.

10.

11.

Wypowiedz jest oceniana na 0 punktéw we wszystkich kryteriach, jezeli jest

e w calosci nieczytelna (pod pracg zapisuje si¢ ,,praca w calosci nieczytelna”, a na karcie
odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktow w kazdym kryterium) LUB

e catkowicie niezgodna z poleceniem (pod praca zapisuje si¢ ,,praca calkowicie
niezgodna z poleceniem”, a na karcie odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktow w kazdym
kryterium) LUB

e nickomunikatywna dla odbiorcy, np. w catosci napisana fonetycznie (pod praca
zapisuje si¢ ,,praca catkowicie nieckomunikatywna”, a na karcie odpowiedzi zaznacza
si¢ 0 punktow w kazdym kryterium).

Praca, ktora zawiera fragmenty odtworzone z podrecznika, zadania zawartego w arkuszu

egzaminacyjnym lub innego zrodlta, w tym internetowego, lub przepisane od innego

zdajacego, jest uznawana za niesamodzielng.

Jezeli praca zawiera fragmenty na zupeilnie inny temat, wyuczone na pamig¢¢ lub

fragmenty catkowicie nienawigzujace do polecenia, a jednocze$nie zaburzajgce spdjnosé

i logike tekstu, sa one otaczane kolem i nie sg brane pod uwage przy liczeniu wyrazéw

1 ocenie zakresu srodkow jezykowych 1 poprawnosci srodkow jezykowych.

Jezeli za wypowiedz przyznano 0 punktow w kryterium tresci, we wszystkich

pozostatych kryteriach przyznaje si¢ rowniez 0 punktow.

Jezeli za wypowiedZ przyznano 1 punkt w kryterium tre$ci, we wszystkich pozostatych

kryteriach mozna réwniez przyzna¢ maksymalnie po 1 punkcie.

Jezeli wypowiedz zawiera 60 stow lub mniej, jest oceniana wyltacznie w kryterium tresci.

W pozostatych kryteriach przyznaje si¢ 0 punktow. W takich pracach nie oznacza si¢

btedow.

Stowa zapisane przy uzyciu skrotow, np. gn8 (Gute Nacht), LG (Liebe Grife), nalezy

oznaczy¢ jako bledy ortograficzne.

W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych w wypowiedziach zdajacych ze stwierdzong

dysleksja nie bierze si¢ pod uwage bledow ortograficznych. Btad ortograficzny

zmieniajacy znaczenie wyrazu w pracy zdajacego z opinig o dysleksji to blad jezykowy.

Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci jezykowe;.

Zasady te obowigzuja rowniez w ocenie prac zdajacych z dysgrafia, dysortografia, afazja,

z zaburzeniami komunikacji jezykowej, mézgowym porazeniem dziecigcym, a takze prac

zdajacych, ktorzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajacego oraz prac pisanych

na komputerze.

Zdajacy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,

nazwach obiektow sportowych, gazet, zespotow muzycznych, programéw telewizyjnych,

tytulach, pod warunkiem ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja

byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikaé, ze jest mowa o gazecie, filmie,

grupie muzycznej itd. lub musi wystapic¢ okreslenie Film, Zeitschrift, np. der Film, M jak

mifos¢” , die Zeitschrift , Swiat Dysku” .

Jezeli zdajacy podaje nazwe w jezyku innym niz zdawany i nie podaje objasnienia, cate

wyrazenie jest podkreslane linig prostg i traktowane jako jeden blad jezykowy, np. Ich

lese Nowe Horyzonty. — 1 btad jezykowy. Oprocz tego cale wyrazenie podkreslane jest

linig falistg 1 traktowane jako btad w spdjnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe

dla realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.

Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli stowo Brudnopis przekreslono i obok zostato

napisane Czystopis.

Jezeli zdajacy umiescit w pracy adnotacje¢ Cigg dalszy w brudnopisie i zakreslit, ktora

czes¢ jest czystopisem, to ta cze$¢ podlega ocenie.
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Uwagi dotyczace zasad liczenia slow w wypowiedziach zdajacych

1.

2.

e

Liczone s stowa oddzielone spacja, np. zu Hause (2 stowa), fUr die Arbeit (3 stowa),
10 Januar 2012 (3 stowa), 1780 (1 stowo), dreihundertsiebenundzwanzig (1 stowo).

Jako jeden wyraz liczone s3:

o stowa tagczone dywizem, np. Rock-Hits, Wegwerf-Gesel| schaft

e formy skrocone, np. geht’s, gibt's

e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. SMIS/'sms,

e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu.

Cyfry rzymskie traktuje si¢ jak pozostate cyfry i liczby, np. XX (1 stowo), Wilhelm II.
(2 stowa).

Podpis XYZ nie jest uwzgledniany w liczbie stow.

Nie uznaje si¢ 1 nie uwzglednia w liczbie stow symboli graficznych uzywanych
w Internecie (np. ,,buzki”).

Uwzglednia si¢ w liczbie stow wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu, np. Ich lese
Nowe Horyzonty. (4 stowa).
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